

我省启动特种设备“扫雷”行动

重点针对电梯、索道和大型游乐设施,突出学校商

本报济南11月17日讯(记者张鹏飞) 17日上午,省质监局召开安全生产电视电话会议。按照省委省政府关于安全生产工作的部署,自本月起,我省将开展特种设备领域隐患排查、快整治、严执法集中行动,重点对公众关注度高的电梯、索道、大型游乐设施等领域进行全面“扫雷”。

会议确定,此次行动的时间为2015年11月起至2016年4月底,全省质监系统省、市、县(市区)将集中行动,开展特种设备领域隐患排查、快整治、严执法行动。

根据部署,此次集中行动,以电梯、压力容器、起重机械、大型游乐设施等特种设备为重点,围绕制造、安装、使用、检验、维保等重点环节,突出学校、车站、客运码头、商场、公园等公众聚集场所等重点领域涉及公共安全的特种设备监管执法。

省质量技术监督局局长张宁波表示,“要刚性落实特种设备生产、经营、使用单位安全生产主体责任,有效杜绝特重大事故,遏制重大事故,减少较大事故,确保全省特种设备安全生产形势稳定。”

据介绍,此次“扫雷”集中行动将突出四个重点,分别是:特种设备安全隐患排查、隐患排查整治、严格执法、社会监督。

省质量技术监督局副局长张阔生介绍,集中行动要重点检查企业生产资质条件和质量保障体系持续规范情况、安全管理

机构和作业人员配备情况以及制定应急预案并按要求进行演练情况。其中特别指出,“要把使用超期未检设备和检验检测工作质量作为重点进行排查。”

关于特种设备的隐患排查整治,张阔生表示,要突出劳动密集型企业、涉氨制冷企业、车站、客运码头、中小学校(幼儿园)、大型商场、养老院、福利院、救助管理机构等重点场所和人员密集场所特种设备以及电梯、游乐设施特种设备的隐患排查整治。

会议要求,要认真落实对企业安全隐患建立台账制度,督促企业按台账及时消除事故隐患,对账销号,对未按期整改安全隐患的企业,将依法责令停产停业整顿。

会议强调,对检查中发现的重大安全隐患,将立即提请安委会挂牌督办,经复查确认隐患排除后方可生产经营。对拒不执行监管指令、重大安全隐患未按期整改以及存在严重违法生产违法行为的企业,坚决纳入安全生产“黑名单”。

张阔生表示,各级要强化执纪问责。要加大对安全生产事故追责力度,要抓反面典型,采取约谈、通报当地政府、向社会公布等方式,督促各级、各部门和有关单位落实安全生产责任。对触犯法律的有关单位和人员,一律追究法律责任;对因搞形式、走过场发生事故的,在依法追究企业负责人相关责任的同时,严肃追究有关部门负责人的监管责任。



电梯

各级特种设备安全监管部门要结合前期全省开展的电梯安全大检查和安全生产大检查、“打非治违”和专项整治工作,进一步对电梯安全隐患进行排查整治,主要从生产环节、使用环节、定期维护保养环节、定期检验环节、应急响应环节、监督管理环节、隐患排查整治环节和行政执法环节做好电梯隐患大排查快整治严执法集中行动,巩固电梯整治成果。



客运索道和大型游乐设施

各级特种设备安全监管部门要根据使用登记和检验的信息情况,对全省客运索道和大型游乐设施生产单位的资质条件和质量保证体系持续规范情况进行检查;对运营使用单位的经营、使用登记、定期检验、安全运营管理制度、应急预案和应急演练等进行检查;督促运营使用单位对使用的客运索道和游乐设施开展一次自查,重点检查制动系统、联锁保护系统与控制系统,同时加强开机前设备检查和站台旅客进出的管理。



涉氨制冷特种设备

各级特种设备安全监管部门要结合前期开展的涉氨制冷企业特种设备安全隐患评估工作,进一步强化监管措施,彻底整治和消除涉氨制冷特种设备存在的安全隐患,巩固和扩大治理成效,做好涉氨制冷特种设备隐患大排查快整治严执法工作。主要从安全运行方面(范围清,数量清,状态明等)、安全管理方面(使用登记、安全管理制度等)、应急管理方面(应急演练、应急预案、救援设备等)进行排查。



盛装危化品移动式压力容器

各级特种设备安全监管部门要进一步加大移动式压力容器生产、使用单位的监督检查力度,主要从充装许可、使用登记、作业规范、应急处置、定期检验等方面开展隐患排查整治工作,确保盛装危化品移动式压力容器在充装、运输、使用环节安全。



大型电站锅炉

结合特种设备重大安全隐患排查工作,对全省300MW以上大型电站锅炉开展全面隐患排查,重点对安全管理制度、安全技术档案、作业人员配备、运行记录、应急救援与应急演练、定期报检和检验情况进行检查。



特种设备检验检测机构和评审机构

对特种设备检验检测机构的监督检查以检验检测资质情况、检验检测工作质量情况、是否客观、公正、及时、规范地出具检验检测报告为重点;对评审机构的监督检查主要以评审工作质量以及是否随意违规放宽评审条件为重点。

电梯、游乐园设施到底怎么检?

本报记者 张鹏飞



工作人员对特种设备进行安全检查。(资料片)

相关链接

首邀外省专家“排雷”增强执法针对性

据了解,此次特种设备隐患排查整治行动将采取行政执法与专家检查相结合、省内专家与外省专家相结合的方式,切实提高执法监管、隐患排查与整治的针对性、有效性。

省质监局相关负责人说,

“采取行政执法与专家检查相结合的方式是此次活动的创新之举,目的就是为排查和整治得更专业,真正发现隐患和问题,邀请外省专家有利于直面工作中的敏感问题,保证排查的公正性和行动的有效性。” 本报记者 张鹏飞

开展暗查暗访鼓励有奖举报

会议强调,此次行动除了要强化隐患排查、加快隐患整治、严格监管执法外,还要加强社会监督。

省质监局将组织有关部门、专家和新闻媒体开展暗查暗访,对工作组织不力、隐患排查整治不到位、存在重大隐患的单位以及暗查暗访发现的安全隐患公开曝光。对执法

行动中处罚的企业,一律在新闻媒体和政府网站公开。

鼓励支持有奖举报,动员社会力量和企业职工举报各类特种设备安全生产隐患和非法违法生产、经营、使用特种设备行为。会议明确要求,做好“12365”投诉举报处理工作。

本报记者 张鹏飞

省市县三级分工明确,省局全省电梯制造单位隐患排查

相关企业要进行一次应急演练

17日上午,省质监局召开安全生产电视电话会议。会议明确了省、市、县(市、区)三级质监部门特种设备安全监察责任和企业的主体责任。

本报记者 张鹏飞

1 省局

- 1.全省电梯制造单位隐患排查;
- 2.全省客运索道、大型游乐设施使用单位隐患排查;
- 3.全省300MW以上大型电站锅炉使用单位隐患排查;
- 4.全省综合检验机构隐患排查;
- 5.特种设备鉴定评审机构隐患排查。

2 市局

- 1.辖区内特种设备设计、制造、安装、改造、修理单位以及充装单位隐患排查;
- 2.辖区内气瓶检验机构、安全阀校验机构、无损检测机构隐患排查;
- 3.辖区内作业人员考核发证工作隐患排查;
- 4.辖区内重点监控的特种设备使用单位隐患排查;
- 5.辖区内公众聚集场所的特种设备使用隐患排查;
- 6.辖区内涉氨企业单位特种设备隐患排查。

3 县(市、区)局

- 1.负责辖区内的特种设备生产、使用、检验单位的隐患排查;
- 2.积极配合省、市局,在当地政府的领导下做好本辖区内的特种设备隐患排查。

4 企业单位

- 1.对本单位的特种设备安全隐患进行全部排查;
- 2.制、修订应急预案,并进行一次应急演练;
- 3.组织全员开展“查身边隐患、保自身安全、防安全事故”活动;
- 4.积极配合有关部门的监督检查,认真落实隐患整改。